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1. Introdução

A redação do projeto deve refletir o poder de síntese do seu autor. Utilize as formatações de página, espaçamento e fonte aqui apresentados (Fonte Arial 12, espaçamento entre linhas 1,5, folha tamanho A4, margens padrão do Word). 

Não se preocupe com o índice. Depois de introduzir todos os seus textos sob os itens apropriados, coloque o cursor do mouse sobre a área onde está o índice, clique com o botão direito do mouse, selecione a opção “Atualizar campo” e depois “Atualizar apenas o número das páginas”. Pronto, o Índice indicará as páginas automaticamente. Não é preciso editá-lo. 

O texto de introdução deve conter três tipos de informações: apresentação do problema, estado da arte e justificativa do projeto. Uma vez que nem sempre é clara a linha divisória entre estes três tópicos, optou-se pela construção de uma seção única de introdução que deverá conter todas as informações acima mencionadas, permitindo ao autor elaborar um texto com fluência lógica e sem redundância de informações.

A apresentação ou formulação do problema deve deixar bem claro qual será o objeto de estudo do projeto. As razões para a escolha do tema deverão ser justificadas e, para isso, você deverá discorrer sobre a importância do estudo, quais as possíveis repercussões, quais hipóteses a serem verificadas, etc. 

O estado da arte serve para embasar tanto a formulação do problema como sua justificativa. É preciso situar historicamente a evolução do tema, quais as abordagens já investigadas, qual o estágio atual do conhecimento sobre o assunto ou quais as tendências que se apresentam. Todas as citações e referências devem ser identificadas em uma das seguintes formas: AUTOR (data) quando o nome do autor faz parte do texto – Ex: Segundo SOUZA (1999)... ; (SOBRENOME, ano) quando é citada a síntese de uma informação – Ex: A Revolução Industrial modificou definitivamente o cenário urbano (SOUZA, 2001); (SOBRENOME, ano) se a citação é reproduz exatamente o texto citado – Ex: A justificativa deste comportamento “é resultado da integração entre parasita e hospedeiro após a conclusão da fase de migração” (SOUZA, 1987). No item Referências, ao final deste documento, você encontra exemplos para apresentação da fonte de uma referência. Dúvidas e maiores detalhes, vide norma ABNT vigente.

Importante: O programa de Pós-Graduação considera altamente recomendável o uso de um software de organização de referências desde o início das atividades do aluno. Se você ainda não possui a cópia do programa EndNote, entre no site www.endnote.com. O formato recomendado é Vancouver ou ABNT, disponível na lista de templates do endnote.

Importante: Todos os trabalhos que envolvem seres humanos e animais deverão obter aprovação da Comissão de Ética em Pesquisa e devem apresentar uma cópia do Termo de Consentimento Informado (TCI). Os requisitos do comitê de ética local estão à disposição no CEP. O TCI é o documento em que são informadas aos participantes da pesquisa, em linguagem simples e acessível, todas as implicações possíveis (passadas, presentes ou futuras) da pesquisa para esta pessoa. Ao assinar este termo a pessoa estará autorizando sua inclusão na pesquisa. De modo semelhante, as pesquisas que envolverem animais devem respeitar integralmente os preceitos éticos para experimentação animal. 

O projeto de pesquisa deve estar submetido ao Comitê de Ética em Pesquisa o quanto antes, para não inviabilizar os prazos da conclusão do trabalho (graduação, mestrado ou doutorado).

1.1. Objetivos

Os objetivos devem ser claros, sucintos e diretos. Deve ficar bem evidente qual a pergunta ou questionamento para o qual se busca uma resposta através desta pesquisa. Se os objetivos forem muitos, ou de alguma forma imprecisos, talvez não tenha sido bem definido o tema a ser investigado.

Os objetivos são divididos em dois tipos: Objetivo Geral e Objetivos Específicos

1.1.1. Objetivo Geral

Como você pode notar, o título está no singular. Portanto, deve ser apenas 1 (um) objetivo geral. Aqui deve constar um parágrafo descrevendo esse objetivo. Todo o trabalho, proposto na dissertação, se resume a esse objetivo.

1.1.2. Objetivos Específicos

O título está no plural. Portanto, espera-se encontrar mais de um objetivo específico neste local. Não confunda objetivo específico com metodologia. O objetivo é uma meta e a metodologia é a forma pela qual você irá aplicar o método científico para obter esse objetivo e avaliar de tal forma que comprove o teu sucesso. 

Você poderia começar esse tópico desta forma: 

Dentre os principais objetivos específicos destacam-se:

· Cada objetivo específico será colocado em forma de item e terá uma frase curta, mas que deixe claro qual o objetivo;

· A somatória dos objetivos específicos dará o objetivo geral.

1.2. Estrutura do trabalho

Aqui será apresentado a estrutura do trabalho, quantos capítulos e o conteúdo respectivo. O conteúdo de cada capítulo será descrito por uma frase curta e que seja representativa.

2. Revisão bibliográfica

Neste capítulo estarão os advogados do seu trabalho, ou seja, é aqui que você contará a evolução pela qual passou o tema do teu trabalho e o estado da arte do mesmo (o que há de mais moderno sobre o assunto ou no que os pesquisadores estão trabalhando nesse momento e onde), principalmente este último. Toda a fundamentação do trabalho estará nesse capítulo.

Como o programa é multidisciplinar, é comum existir mais de uma área envolvida (saúde e tecnologia). Assim, reserve uma parte para cada uma das áreas e não esqueça que o programa é de tecnologia aplicada na área da saúde. Após a apresentação do tema e dos assuntos pertinentes a cada uma das duas áreas, apresente uma terceira e última parte com o que existe sobre a junção das duas áreas. É como se você relacionasse outros trabalhos de outros pesquisadores que tinham o mesmo objetivo que o seu e descrevesse quem fez, onde, resultados obtidos (positivos e negativos). Muito provavelmente vocês estarão trabalhando a sua proposta para resolver um ou mais dos pontos negativos destes trabalhos.

No caso de você ter poucas referências bibliográficas, trabalhe mais. Isso é sinal de que você não está se dedicando como devia. Se houver um número exagerado de referências, tenha certeza de que são úteis para o seu trabalho e estão bem distribuídas em todos os tópicos importantes do tema. Caso contrário você será candidato a marqueteiro ou enrolador.

Não esqueça de definir e conceituar todas as palavras significativas do seu trabalho aqui. Inicie com uma rápida revisão histórica, lembrando dos grandes nomes da área em questão e citando os seus trabalhos pioneiros. Deixe a maior parte para descrever os trabalhos atuais. Caso você não encontre muita literatura, veja as áreas que apresentam problemas similares e busque bibliografia destes trabalhos para ver como foram resolvidos esses problemas nessas áreas. Desculpa de falta de literatura é inaceitável. Se você procurar bem, no limite poderá encontrar um trabalho justamente igual ou muito próximo do seu. Neste caso será necessário buscar alguma saída alternativa. A vantagem, é que se você fez uma busca bem feita, você mesmo terá muitas outras sugestões para correção de percurso. É por isso que a revisão bibliográfica é o primeiro grande trabalho exaustivo de qualquer trabalho científico.

Sempre será necessário referenciar os autores sobre os textos que não são seus. Todas as afirmações e resultados apresentados por você deverão ser comprovados com o auxílio de algum método científico, caso contrário é fé, ou seja, todos terão que acreditar em você e isso não acontecerá. Não tente testar se isso é verdade, essa dica é para o seu próprio bem.

REVISÃO DOS TRABALHOS RELACIONADOS

· Revise, de modo respeitoso, trabalhos relacionados;

· Aponte limitações destes trabalhos que:

· Justificam a realização da sua pesquisa;

· Foram superadas pelo seu trabalho;

· Discuta como o seu trabalho avança o estado-da-arte.

3. Método

Outro título muito comum para esse capítulo é METODOLOGIA.

É uma descrição técnica de como será desenvolvido o trabalho. Devem estar detalhadas, de forma lógica, linear e cronológica, todas as etapas do projeto.

Uma metodologia bem estruturada reflete um bom planejamento do processo de investigação, diminuindo a possibilidade de surgirem falhas que impeçam a conclusão do projeto. 

Eventualmente, durante a descrição, serão necessárias justificativas para a escolha de um ou outro método, e, mesmo que o projeto esteja apresentando uma metodologia inédita, as referências bibliográficas devem ser feitas.

A abordagem que será utilizada para a análise dos resultados também deve ser explicitada, indicando o teste estatístico ou processo analítico que permitirá a extração de conclusões.

No final é importante deixar bem claro o processo de validação e avaliação dos resultados a serem obtidos. Não basta apenas dizer que será avaliado. Se você realmente quer o título isso é óbvio, necessariamente você deverá descrever detalhadamente todo o processo de validação a ser executado. Tamanho da amostra, como obteve esse número, como será aplicado, o que será realizado com o resultado, será comparado como que, quem gerou o padrão-ouro e de que forma, descrever os cálculos estatísticos a serem utilizados e o que você espera obter no final.

Portanto, a metodologia trata-se de um detalhamento completo dos sujeitos (ou da amostra), materiais (questionários, testes, instrumentos) e procedimentos de pesquisa a serem adotados;

· Descreva o método utilizado de maneira clara, de modo a que os experimentos possam ser reproduzidos;

· utilize referências que suportem suas afirmações/Derivações;

· onde inicia o trabalho?

· como será obtida as informações e/ou banco de dados?

· qual a origem dos dados, caracterize a fonte dos dados. Qual o período compreendido dos dados disponíveis? Há restrições?

· será utilizado alguma forma de dividir essa base? Será trabalhada? Como? Por quem?

· definição da Amostra - Compreende a determinação do número de casos/pacientes a serem utilizados no trabalho;

· não esqueça de avaliar a base escolhida para ver a sua integridade, abrangência, perfil, etc (utilize estatística);

· determinação do Ambiente ou da fonte dos dados;

· depois de avaliar a base, preparar, vc estará pronto para iniciar o trabalho;

· contudo, diga passo a passo como vai fazer isso;

· qual a técnica será utilizada no trabalho e o motivo da escolha, suas limitações, requisitos, formato dos dados de entrada, etc;

· mostre em detalhes como será aplicada a técnica na base e os resultados esperados em cada fase da aplicação;

· mostre os Métodos de Avaliação dos resultados, explique, referencie, mostre passo a passo.

4. Desenvolvimento

O desenvolvimento é como foi implementado o trabalho. Relate os erros e acertos. Os erros são muito importantes e podem se tornar em uma grande riqueza do seu trabalho. Se você mostrar que a metodologia inicial mostrava-se viável e tinha uma construção lógica, o fato de dar algum resultado errado é um bom achado e deve ser relatado o que aconteceu e como foi resolvido ou atenuado o problema.

Em um primeiro momento, siga os passos metodológicos para descrever esse capítulo. No capítulo anterior você mostrou como iria realizar o desenvolvimento passo a passo. Agora mostre quais foram os passos que realmente conduziram ao objetivo desejado e mostre se houve diferença em relação a Metodologia e porque isso aconteceu. 

5. Resultados

Aqui serão apresentados os resultados obtidos. Contudo, não será discutido se é bom ou ruim. A validação/avaliação planejada na metodologia será realizada aqui passo a passo até a obtenção dos resultados. Lembre-se que você tem que mostrar um resultado para cada objetivo (geral mais os específicos). Se mostrar menos você não cumpriu e se mostrar mais você começou e nem sabia onde ia chegar direito, além de perdido não fez uma boa revisão bibliográfica. É por isso que a conclusão e a introdução são os últimos capítulos a serem escritos/finalizados. A coerência deve existir do começo ao fim.

Dependendo do volume de discussões necessários ao trabalho, você pode transformar esse capítulo em “RESULTADOS E DISCUSSÕES”. No caso do volume de discussões for significativo, vale a pena ter mais um capítulo exclusivo para as discussões.

Portanto, os achados (informação) produzidos diretamente a partir do tratamento dos dados (organização, transformação e análise), ou seja, tabelas, gráficos, texto detalhando os achados, enfim, os resultados diretos, secos, desprovidos de interpretação. Se a discussão estiver no mesmo capítulo, coloque-a em um subitem específico. 

Resultados/Discussão:

· Descreva claramente os experimentos realizados;

· analise os resultados obtidos;

· discuta estes resultados e suas implicações;

· dê atenção especial a explicação dos resultados que parecem contradizer as expectativas (intuição/senso comum);

· avalie de forma independente e imparcial. 

6. Conclusão

A conclusão é o desfecho de todo o trabalho. Portanto, é de enorme importância que tudo seja tratado com cuidado para não esquecer nada.

Os objetivos apresentados devem ser comentados aqui com os seus resultados, mostrando que foram cumpridos. 

Há trabalhos que não possuem conclusão e sim Considerações Finais. 

6.1. Trabalhos futuros

Neste tópico você mostrará que aprendeu a pesquisar e está mostrando que o trabalho desenvolvido não se encerra em si mesmo. Ele resolveu um ou mais problemas e está mostrando o caminho a ser seguido pelos próximos trabalhos. As sugestões de trabalhos apresentados aqui devem ser para mestrado e não de conclusão de curso ou para estagiário.

A qualidade das idéias apresentadas aqui mostrará o nível que você atingiu como pesquisador. Assim, não sugira trabalhos medíocres para não ser tratado como tal.

7. Referências

Todas as referências citadas no texto devem estar relacionadas, em ordem alfabética, conforme os exemplos descritos abaixo, que seguem as normas da ABNT.

LIVROS

SILVEIRA, I.C. da. O pulmão na prática médica. Rio de Janeiro: Vozes, 1993.

CAPÍTULO DE LIVRO

ESPOSITO, G. Os segredos do abismo. In: GOMES, V. A vida abissal. Curitiba: Champanhat, 1932, p. 151-178.

ARTIGOS DE JORNAIS

SUZUKI JR., M. A melhor de todas as copas. Folha de S. Paulo, 02 jul. 1998. Caderno 4, Copa 98, p. 1.

ARTIGOS DE PERIÓDICOS

MOURA, A.S. de. Direito de habitação às classes de baixa renda. Ciência & Trópico, Recife, v. 11, n. 1, p. 71-78, 1983.

NORMAS TÉCNICAS

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR 6023: referências bibliográficas. Rio de Janeiro, 1989.

TESES, DISSERTAÇÕES E MONOGRAFIAS

FREITAS, S.R.C. de. Marés gravimétricas: implicações para a placa sul-americana. São Paulo, 1993. 264f. Tese (Doutorado em Geofísica) – Instituto Astronômico e Geofísico, Universidade de São Paulo.

DOCUMENTOS CONSULTADOS ONLINE

AUTORIA. Título. Fonte (se for publicado). Disponível em: <endereço eletrônico> Acesso em: data (25 dez. 1999). 

Observações:

- os itens colocados aqui não excluem os demais existentes na norma ABNT. Portanto, siga estas poucas linhas como recomendações e não como norma fechada e acabada.

- Não esqueça de consultar o Vocabulário Internacional de Metrologia (VIM) para saber o que é válido ou não em se tratando de unidades e termos técnicos.

- Lembre-se que termos técnicos são atribuições do INMETRO e não da Academia Brasileira de Letras.

- Evite ao máximo o uso de adjetivos. Toda vez que você utilizar deverá acrescentar o contra-ponto, ou seja, comparado com o quê.

- Para saber se uma palavra existe na ligua portuguesa, consulte o “Vocabulário Ortográfico” no site da “Academia Brasileira de Letras” - http://www.academia.org.br/.

- diferencie tabela de quadro e figura.

- figuras não DEMONSTRAM nada, no máximo, se bem feitas e explicadas em detalhes antes, elas mostram graficamente o que foi exposto no texto que precede a mesma e que obrigatóriamente fez referência a mesma pelo nome e número (Ex: figura 3). Não mencione uma figura ou qualquer outra coisa dizendo que ela encontra-se abaixo ou acima. Não cometa esse erro.

- Use as casas decimais com critério. Na dúvida, faça uma revisão de algarismos significativos.

- Tem dúvida sobre alguma definição? Faça uma pesquisa rápida no google usando o “define”. Por exemplo, se eu estiver querendo saber sobre a definição da palavra vida, colocarei no campo de busca do google a frase: “define: vida”. Se for precisar inserir na dissertação, utilize um dicionário e/ou texto técnico bem aceito na área.

 - CÓPIA É PLÁGIO E SERÁ PUNIDA COM O DESLIGAMENTO DO PROGRAMA E AINDA É PASSÍVEL DE SER APLICADA A LEGISLAÇÃO CABÍVEL. Portanto, não copie nada, nem uma frase sem referenciar adequadamente o seu autor. Copia exata somente entre aspas e com referência. Veja os tipos de citação e não tente fazer nada diferente. Sua criatividade neste ponto não é bem vista e será fortemente desencorajada na primeira banca que pegar pela frente. Evite utilizar muitas referências diretas. O seu ponto de vista é essencial para a qualidade do trabalho. Mostre a sua visão crítica sem ofender os autores dos artigos utilizados como base para a pesquisa.
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